

周口人民公园：年近“古稀”换新“肌”

□记者 孙靖

核心提示

建于1954年的周口人民公园，在经历了67年的岁月后，今年迎来了“全面保养”。周口人民公园，承载了几代周口人的记忆，见证着周口的变化，已经成为市民生活的一部分，是老城区中心地段不可多得的一处绿色开放空间。但随着城市发展，公园及其周边存在着诸如：公园四面均有围墙围合，视线封闭；基础设施条件较差，休息设施不足，夜间功能照明不足等问题。周口人民公园的提升改造已是众望所盼的事。

本次改造提升建设内容包含硬质景观、绿化、给排水、电气等。现在，周口人民公园已是封闭状态，已被推进了“诊疗室”，正在紧锣密鼓地改造提升中，具体“治疗方案”是啥？会变成什么样？近日，本报记者从周口市城市管理局获悉，本次改造提升可总结为四个方面：开放、融城、提质、传承。

记录过去的时代印记
光阴似箭、岁月如沙。不知不觉，周口人民公园已镶嵌在周口中心城区67年了。说起周口人民公园，不同人有着不同的记忆和故事。时光虽无法留住，但时代的车轮却留下了深深的印记，周口人民公园用它独有的方式，留下了周口人民的美好回忆。

周口人民公园是春游打卡圣地。“小时候兜里装10元钱能在里面玩一天。每年清明节的时候，学校都会组织去公园旁边的烈士陵园瞻仰烈士纪念碑，之后老师会带着我们去公园里玩。一进公园就是一块刻有‘人民公园’的大石头，石头后面是土山，那是最吸引我和小伙伴们的地方，土山高度不高，上面有树，地方不大却能让我和小伙伴们玩得起劲，可能是周口没山的缘故吧，看到高坡就想爬。土山下面是湖，湖水很清，有鱼有荷花，租个小船，在湖面上飘着，春风拂面，别提多舒服了。”周口人民公园记录了90后市民朱先生的童年。

烈士纪念碑、土山这些周口人民公园标志性的地方，这次改造提升后还有吗？

记者通过了解得知，本次改造会保留原来的生态基地，尊重公园植被条件，对现有乔木基本保留，在原有公园

功能布局的基础上进行升级，保留修剪园艺区、烈士纪念碑、中央土山，升级改造中央湖区，保留现有小品雕塑，增加记录公园历史记忆的小品装置，传承历史文化，延续时代印记。

延续现在的生活方式

周口人民公园不仅承载着周口人民的记忆，也是人们生活不可或缺的一部分，“逛公园去”已是周口人闲暇时的一种选择。在那里闲坐，享受晨雾里的一片金光；在那里散步，用力呼吸新鲜空气；在那里欢聚，牵着伴侣的手，抑或去追逐孩子的脚步……“去人民公园吧”已经成为周口市民休闲生活的重要组成部分，人民公园里有着周口人民对美好生活最朴素的表达。

“从我记事起，俺妈就经常带我来人民公园，她在那锻炼，我在一旁玩，回家的时候还会给俺妈闹着要吃街边卖的甑糕。长大后，也会经常来人民公园，再来就是带着俺侄女了，她和我小时候一样，对公园中间的土山特别感兴趣，玩尽兴后也不忘了让我给她买串冰糖葫芦。”家住周口人民公园附近的何女士，逛公园已成为她日常生活的一部分。

作为老城区核心的稀缺绿地，周口人民公园改造提升牵动着周口市民的

心。“本次改造提升，着重体现了‘以人为本’的理念，不但充分考虑了公众休息、游览时的行为和心理需求，还尽量满足不同群体的多种需求，将人民公园改造得更有吸引力，更能满足现代人的生活节奏，顺应时代需求，打造成兼具观赏、游憩、生态、娱乐等功能于一体的多元化城市公园。”周口市园林管理处主任耿满介绍。

据介绍，本次改造提升是在优化公园布局的基础上进行合理分区，满足儿童活动、健身、康体、生态游憩等运动功能，并完善提升配套服务措施。把现有健身区提升为林下运动区，把原动物园区域改造为林中儿童乐园，结合现有公园主路设计打造一条流畅舒适的健身步道，形成一条规格统一、舒缓流畅的公园主环路。

融入未来的开放理念

拆墙透美景，拥抱八方客。记者了解到，本次改造提升对公园的边界进行了梳理，促进城市与公园的融合，通过拆墙、透绿透水的方式，打开城市界面，消除公园边界，达到走在街边就可以进入公园的游览体验。同时，根据周边城市条件打造不同特质的绿色街区，提升城市品质。

据介绍，其具体实施方案是，把七

一路一侧整体打造为开放共享的城市广场，将现有公园大门、围墙取消，广场空间内退，形成围合型的市民广场；拆除现有烈士陵园，保留烈士纪念碑和铺装，改造为开放式的城市广场空间，两处广场空间一收一放，彰显出不同特质；拆除公园围墙，打开城市界面，沿街设多处入口，解决现存的开放性不足问题；将原有游乐设施区改造为全龄儿童活动区，利用部分拆除后遗留硬质铺装基础，结合现有乔木分布，根据不同年龄段儿童活动特性进行设计，儿童活动设施设计考虑安全性和多样性，为家长看护休息提供必要场所；把常青路侧坑塘改造为海绵广场，打造兼具雨水消纳和景观游憩的城市开放空间，结合地形顺势设计坡道、条石坐凳，为市民提供休闲、观景的舒适空间。

“周口人民公园见证了周口的变化，是周口物质文明的体现，也是周口精神文明的象征，周口人民公园的改造提升将进一步改善我市人居环境，推动城市文明再往前迈进一步，为城乡建设增美、环境建设增优添力，切实提高人民群众的获得感和幸福感。”周口市城市管理局副局长常俊峰说。②11



海绵广场效果图

周口男子勇救两名落水儿童 家长送锦旗致谢

□记者 王丹

本报讯 “水无情，人有情！我们非常感谢何兵大哥，救了两个孩子。”12月21日上午，在周口市文化广电和旅游局上演温情一幕，被救的两名男孩的家长将写有“见义勇为 舍己救人”的锦旗送到了该局职工何兵手中。

其中被救的一名男孩的母亲孙女士回忆，12月19日下午，13岁的儿子和同学一起外出打乒乓球，后来她接到电话得知儿子落水，匆忙赶到现场，见到了已经被救上岸的儿子和换好衣服返回现场的何兵。因当时她过于紧张，也没有向何兵道谢。

据目击者介绍，当日下午两名男孩在贾鲁

河旁的一运动场地打乒乓球，为捡球不慎失足落水。何兵正与贾鲁河乒乓球协会的队友在该场地练球，听到群众呼喊后，他迅速赶到水边，跳入水中施救。何兵将男孩努力拖至岸边，并在队友和附近群众的协助下，才将两名男孩拉上岸。谈到何兵奋不顾身救人的场景，贾鲁河乒乓球协会的队友在为他点赞的同时，也为他捏了一把汗。他们说，何兵上周因伤病刚打过封闭针，而且当时水流湍急，水温很低，下水救人的困难程度可想而知。

何兵谦虚地说：“我觉得这只是一件小事，我曾在部队服役，又在文化执法单位工作多年，一直受到党组织的教育和栽培，在危难时刻就应该挺身而出。”②13

开发区开展“冬日送温暖” 慰问“创文”志愿者活动

□记者 郭坤 通讯员 曹文娟

本报讯 12月20日，开发区管委会副主任李清华带领区“创文”办工作人员到莲花路与中州大道交叉口、太昊路与八一大道交叉口、太昊路与工农路交叉口慰问交通劝导志愿者及值勤民警。

李清华对大家的辛勤付出表示肯定和感谢。他说，文明是现代城市的底色，文明交

通是文明城市的重要组成部分。创建文明城市需要全民参与，需要社会各界和广大志愿者共同努力，请大家坚持创建为民、创建靠民理念，为营造良好环境和优良秩序作出努力，为市民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续贡献力量。他还嘱咐大家要注意保暖，注意安全，保重身体，并送上围巾、手套等慰问品。②16